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为进一步把农村公路建好、管好、护好、运营好，切实提高人民群众幸福感、获得感，持续推动农村公路高质量发展。根据我市实际，特制定本实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻学习习近平总书记关于“四好农村路”重要指示精神和对山西工作重要讲话重要指示精神，全面贯彻落实省十四届人大三次会议和省政协十三届三次会议、市委十二届七次全体会议暨市委经济工作会议精神，在全市100%建制村通硬化路的基础上，实施农村公路提质增量行动，进一步提高农村公路通达深度，构建普惠农村公路基础网络，为推进乡村全面振兴提供有力支撑。
二、目标任务
2025年，实施农村公路提质增量工程1481.531公里，基本形成层次清晰、功能完备、内通外畅的农村公路网，带动沿线景观提升、产业兴旺、农民增收、共同富裕，更好地满足人民群众对美好出行的需求。
（一）实施自然村通硬化路提质增量工程。2025年完成自然村通硬化路356.629公里，全市具备条件的自然村基本通上硬化路，推动农村公路路网向自然村延伸，与景区道路、农村街巷、农田水利设施有效衔接，进一步提高农村公路通达深度与覆盖广度。（责任单位：各县区人民政府，市交通局、市发改委、市农业农村局、市财政局、市审批服务局）
（二）实施乡村骨干路网提质增量工程。完成县乡道路改造、乡镇通三级及以上公路、资源路、产业路669.457公里。进一步改善农村对外公路交通条件，提高乡村骨干路网通行能力和运行效率，服务乡村振兴发展。（责任单位：各县区人民政府，市交通局、市发改委、市财政局、市审批服务局）
（三）实施农村公路路面质量提升工程。完成农村公路养护大中修工程455.445公里，我市农村公路沥青返砂、水泥返砂路面大幅减少。（责任单位：各县区人民政府，市交通局、市发改委、市财政局、市审批服务局）
（四）实施“两河”生态走廊道路提质增量工程。包括浊漳河、沁河沿河道路提质改造58.1公里，打造集生态美景、文化旅游、康养福地、安全便利的生态走廊，带动两河流域经济高质量转型发展。（责任单位：各县区人民政府，市交通局、市发改委、市财政局、市审批服务局、市文旅局、市农业农村局、市水利局）
（五）开展美丽农村公路建设行动。以自然、文化、艺术等元素作为设计理念，各县区优先考虑在精品示范村、提档升级村布局，打造2—3条不少于20公里的具有景观、文

化、环保等特色的生态农村公路、文化农村公路、艺术农村公路、智慧农村公路，促进乡村旅游和乡村振兴。（责任单位：各县区人民政府，市交通局、市发改委、市财政局、市审批局、市文旅局、市农业农村局、市水利局）
三、基本原则
以满足农村经济发展和农民安全便捷出行需求为目标，改善农村对外、对内的公路交通条件，提高乡村骨干路网通行能力和运行效率；提升道路硬化率，确保全天候平稳通行，方便农户出行和货物运输；打造特色乡村道路，为乡村观光提供良好的出行环境，吸引更多游客，带动周边产业发展。
（一）坚持政府主导、分级负责。农村公路建设应在本级政府主导下进行，各级交通运输主管部门应依据职责主管本行政区域内农村公路的建设管理工作，确保责任明确、分工合理。
（二）坚持科学规划、精心施工。根据当地的自然条件、经济发展水平和交通需求，因地制宜地制定建设标准和方案。农村公路建设应遵循“先设计、后施工”的原则，确保设计方案的合理性和可行性。项目的勘察、设计、施工、监理等应依法进行招标。要加强项目全过程的监督和管理，确保建设质量和资金使用的合规性。
（三）坚持安全至上、确保质量。安全是农村公路建设的首要原则，必须确保建设过程中的安全管理和质量控制，严格遵守相关技术标准和规范，保障公路的安全性和耐久性。
（四）坚持节约资源、绿色发展。注重生态环境保护与建设相结合，避免对自然环境造成破坏。鼓励在农村公路建设中应用新技术、新材料、新工艺、新设备，提高建设质量。同时，要充分利用旧路资源和废旧材料，推动资源循环利用，促进绿色可持续发展。
四、建设标准
1.县乡道路改造、产业路原则上采用三级公路建设标准，路基宽度不低于7.5米，路面宽度不低于6.5米。
2.建制村通双车道原则上采用四级公路建设标准，路基宽度不低于6.5米，路面宽度不低于6.0米（特殊区域特殊路段不低于5.0米）。
3.通自然村道路原则上采用四级公路建设标准，路基宽度不低于4.5米，路面宽度不低于3.5米。考虑到每个自然村的独特性及村户的真实需求，确保所实施的农村道路既有效也具有高度的当地适应性，可根据通行车辆的尺寸减缩路宽。
五、总体进度要求
2025年4月30日，完成所有项目的前期工作，项目开工率不低于60%；
2025年6月30日，所有项目全部开工，项目完工率不低于50%；
2025年10月30日，全部建成通车。
六、工作机制
（一）建立工作专班机制。为落实市委、市政府安排部署，加快推进农村公路交通项目建设，进一步提高农村公路通达深度，成立农村公路提质增量行动工作专班。由邢张朋同志担任专班组长，市交通局、市财政局、市自然资源局、市发改局、市审批局等部门为成员，整合不同部门的资源和信息，明确任务目标，压实各方责任，确保项目的顺利推进。
一是主要职责。组织领导全市开展农村公路提质增量行动，统筹协调各县区、各有关部门，积极主动对接省交通运输厅等部门争取政策、资金支持，建立长效机制，强化服务保障，组织开展督导评估，协调解决公路建设中的重要问题。
二是专班组成。
组  长：邢张朋    副市长	
副组长：王爱军    市政府发展研究中心主任	
王  克    市交通运输局局长	
张  剑    市财政局局长
成  员：刘  伟    市发改委副主任
苗红斌    市自然资源局三级调研员
安木贤    市生态环境局副局长
牛利军    市财政局副局长
王德强    市交通局副处级干部
程  飞    市水利局副局长
范  磊    市农业农村局副局长
吴鸿宾    市文旅局副局长
杨端良    市行政审批局四级调研员
杜立新    长治公路分局副局长
牛彦岗    潞州区副区长
王练兵    上党区副区长
郝晓英    屯留区副区长
张永刚    潞城区副区长
张建军    长子县委常委、副县长
李珍明    壶关县委常委、常务副县长
张彦罡    黎城县副县长
牛  佳    平顺县委常委、常务副县长
赵楠楠    襄垣县副县长
郝宏德    武乡县副县长
王丽萍    沁县副县长
原恒伟    沁源县副县长
三是运行机制。
1.专班办公室设在市交通运输局，负责专班日常工作。办公室主任由市交通运输局局长王克兼任。专班组成人员如有变动，由办公室及时动态调整，并向专班组长、副组长汇报，同时通报各成员单位。市发改委、市财政局、市规自局、市水利局、市行政审批局派员参加专班办公室阶段性重点工作。
2.专班工作会议根据需要定期或不定期召开,听取工作进展情况汇报，会商研判重要问题,协调解决工作推进过程中存在的具体困难问题。
3.专班办公室建立项目台账，采取“月调度、季通报、年验收”的举措,了解推进情况，按项目节点调度重点工作。各成员单位加强与省直部门对接，深入项目建设一线进行调研，制定有力措施，定期报送工作进展情况。
4.专班自成立之日起运行至2025年底,到期后根据工作需要确需保留的，按程序报市政府审批。
（二）建立清单推进机制。建立任务分解清单，细化目标、细化任务、细化责任，明确责任主体、工作举措、完成时限，把握时序以挂图作战推进各项工程高效落地。
（三）建立奖励激励机制。出台农村公路提质增量项目资金奖励实施方案，对建设进度快、任务完成好、建设特色突出的县区进行资金奖补。
（四）建立鼓励参与机制。依托村民委员会、村民代表大会、村民议事会、村民理事会、村民监事会等，鼓励村民参与工程建设，积极推广以工代赈方式，让更多低收入农户群体就地就近就业。
七、工程管理
（一）加快推进农村公路前期工作。由县区交通运输局组织实施，将多个小散项目的可研工作进行打包，有效推进立项工作，将多个小散项目的设计进行打包，提高工作效率和质量。
（二）严格落实项目法人制。按照《关于加强公路项目建设单位管理的若干意见》(交公路发[2011] 438号)要求，要认真履行项目管理职责，并对照各自薄弱环节，采取切实有效改进措施，进一步提高项目法人管理水平。 
（三）严格落实工程质量责任制。健全“政府监督、法人管理、社会监理、企业自检、群众监督”五级质保体系。严格落实质量责任登记制度，实行工序责任人制度。
（四）严格落实项目公示制度。全面实行“七公开”制度。在施工现场设立公示牌，公示内容主要是项目名称、建设标准、总投资、受益对象、施工单位名称和负责人、监理单位名称和负责人、建设单位名称和负责人、监督单位名称和负责人以及举报电话，自觉接受社会监督。 
八、要素保障
（一）资金保障。
一是资金筹措。要积极争取省级补助，市级财政给予一定补助，县区通过财政配套、地方债券、向金融机构贷款等多渠道筹措资金，保障项目建设资金。 
二是资金管理。工程资金按照相关管理制度和办法实施管理。各单位进一步建立健全资金管理办法，实行财务公开，分级负责，分级监管。各县区交通运输局应认真组织资金使用绩效评价工作，并将评价结果报备。自觉接受县财政、审计等行政主管部门对资金使用情况的监督检查。 
三是资金拨付。工程补助资金分类直达拨付。县区配套资金指标由县区财政局安排至县区交通运输局，按照衔接资金相关管理规定，拨付至施工单位；资金支付数据明细表报县财政局。省市级补助资金指标由县财政局安排至县区交通运输局。由县区交通运输局经线下、线上申请、审批流程办理完成后，拨付施工单位。
（二）土地保障。自然资源部门要支持保障农村公路建设用地需求，将农村公路项目统筹纳入当地国土空间规划，对于农村公路提质增量项目优先办理用地审批手续。各级交通运输部门要牢固树立耕地保护红线和生态保护红线的理念，切实节约集约利用资源，并贯彻到项目前期工作的各个阶段，最大限度减少对耕地和永久基本农田的占用，最大限度避让生态保护红线。
（三）其他要素保障。发展改革和行政审批部门纳入行政审批“绿色通道”；生态环境、水利、文物、林业和草原等部门进一步优化环境影响评价、涉河建设、防洪影响评价、水土保持方案、文物保护、林地占用等审批程序，缩短审批时间，提高审批效率。
九、保障措施
（一）加强组织领导。加强与发改、财政、自然资源、农业农村、林业、水利、建设、文化旅游等部门联动，建立工作体系。落实各项管理制度，完善管理机制，明确各方职责和工作目标，落实清单管理，整体推进。充分认识实施农村公路提质增量工程对农村经济发展和民生改善的重要作用，有效调动地方积极性和创造性。
（二）强化要素保障。农村公路建养管主体是县级人民政府，各县区要进一步强化资金保障，完善财政投入机制，保障路网提升所需资金。强化用地保障，加强路林、路堤等跨行业协作，缓解用地指标制约，实现一次建设，多途使用，最大限度地实现资源共享和优化配置。
（三）强化考核督查。建立健全实施农村公路提质增量工程建设绩效考评机制，考评结果与奖补、示范创建等相挂钩。加强督促检查和跟踪评估，及时了解、指导农村公路提质增量工程建设情况，采取有效措施，强化督促、检查、激励等工作。
（四）强化宣传引导。借助“民生实事”“爱路日”等活动，采用报纸、网络等多种方式对实施考核、提质增量工作进行宣传，营造“爱路、养路、护路”社会氛围。

